

## 做杂粮煎饼的男人

□胥加山

连接市区腾飞路与大庆路的油坊沟路,是一条新开通的柏油马路,临路的家家户户紧抓“路通财运到”的商机,纷纷把临路的院墙、屋面敞开置门,打理出一间间门市或自营或出租。做杂粮煎饼的山东男人就是路刚开通时,租了一间新路与规划支路交界的路口门市。

或许新路刚开通,人流量远没有其他路上车来人往,直接影响着油坊沟路上各门市的生意,做杂粮煎饼的门市生意,也不例外。

有时晚间和爱人散步于此,看到做杂粮煎饼的门市的灯还亮着,总会投去关注的眼神,甚至替门市主人担忧,在这儿做生意挣点钱够营生吗?

一天下班后,我顺道经过杂粮煎饼门市,打算做一张杂粮煎饼带给爱人尝尝。

接待我的是一位中年男人,说着一口地道的山东话,他对我前来看做煎饼,没有表现出等得已久生意登门的夸张热情,相反平和地问我,煎饼酱需要大辣还是中辣或是微辣?煎饼中是否增加火腿肠或肉片等材料?我一一作答。

只见男人用大勺舀起一团金黄的五谷杂粮黏稠的面,向铁板上一抖,随即用木质抹子,把面贴着铁板刮了起来,看他的动作有点拖沓,很明显技术不够娴熟,看来做杂粮煎饼的生意还不长,我开始担心他做的杂粮煎饼口感和味道……

男人为我做杂粮煎饼的同时,门市主家屋里传来了声音:“老王,给我们做两张煎饼,等着下酒呢!”“好咧!”男人一边应着一边加快做煎饼的速度。

我怀着好奇的心理问男人,师傅你做杂粮煎饼生意时间不长吧?师傅头也不抬,毫不忌讳地回答我:“是的,才一个多月!”我进一步追问:“你在这儿做杂粮煎饼生意还好吗?”“还行,承蒙附近菜市场各位卖菜摊主照顾,他们

都喜欢吃我做的杂粮煎饼!”我觉得眼前的男人有意思,才做一个月的杂粮煎饼,就自吹顾客青睐他的杂粮煎饼。我接着刨根问底:“师傅那你做杂粮煎饼前做什么生意的?”听到我这样的问话,男人停了一下铲煎饼的手,抬头看了我一眼,憨笑着答我:“不瞒兄弟说,这之前我是做建筑工程生意的,手头也有上百号人,只是近三年的疫情,拖延了工期,承包的项目生意做亏了,用掉家中的积蓄和卖了老家的别墅,把欠下的工人工资发了……想想这几年的辛苦和自己的担惊受怕,一时不想东山再起,只想一心做好小买卖,养家糊口,过过普通老百姓的日子……在老乡的帮助下,便在本地做起了杂粮煎饼的生意……”

男人说着把一张包裹起来的煎饼放在袋里递给我:“趁热吃,味最正,请多提宝贵建议哟!”说完,男人又做起煎饼……

拎着新做的杂粮煎饼走在回家的路上,我心头涌起一股莫名的感动,做杂粮煎饼的男人,有着一种能屈能伸的胸怀,他或许完全可以走一条不还工人工资,躲到外面过一段逍遥日子,完全没必要过这种“一夜回到解放前”,在人前低声下气的守摊日子……而现实中的他,大愚胜智,一切从零开始,重新树立生活的信心和勇气,不卑不亢,从容淡定……

我一时虽未尝他做的杂粮煎饼,但感觉到味道肯定差不了,因为他做的杂粮煎饼饱含着良心、沧桑、本真、淳朴等人生的的味道,且这些味道最易引起人的共鸣!

我止不住,深情地回望了一眼那个做杂粮煎饼的山东男人不急不慢的身影,一股强大的钦佩之情像阵阵春风吹拂我的心田,我真心祝愿他会迎来柳暗花明又一村的生活之春……

作者简介:江苏作协会员

## 网格“天使”

□五月牛

我很惊奇,镇西社区下辖的这个基层网格里,是什么神来之力让网格员朱进敏能获得网格“天使”的称呼?当我找到头扎马尾辫子、身穿红色网格马甲的朱进敏打听原因时,她哈哈笑道:“哪来的‘天使’啦?日子久了,同大家的感情处深了,他们就给我改称呼了!”

大爷说:她是我孙女

我来到五保户丁大爷家,老人望着我这生面孔,自然不予理会。但当我提起朱进敏的名字时,他忽然有了兴致,凑近我的耳朵有点自豪地说:“这娃是我孙女呢!她本色善良,对我这老辈可孝顺啰!”话茬儿也就来了。

去年冬天的一个上午,丁大爷觉得天气暖和,就随意儿出去闲逛,没想到竟逛到外镇去了。傍晚时候外面转阴,老人被当地派出所发现并收留后,致电老人居住地派出所将其接回。老人回到镇上派出所时,夜幕下飘起雨点,气温骤然下降。正在吃晚饭的朱进敏闻讯立刻丢下饭碗,冒雨赶到派出所将老人接回。丁大爷到家发现钥匙弄丢了,朱进敏借来工具,忙了好久终于将门打开。她耐心地等老人吃暖和了方才回家。

前天下午,丁大爷独自外出购物,他走到镇区一家店铺门口时,突然倒地起不了身。朱进敏立马赶到,借来一辆带厢三轮车,请人合力将老人搀扶上车,并护送回家。

丁大爷脑海里孙女的孝顺事桩桩件件,只能择要而记了。

阿姨说:她像我女儿

网格区的桂阿姨不幸丧偶,儿子常年在外,平时一人独居。前些日子,朱进敏在走访中发现桂阿姨意外受伤,腿部严重骨折,经手术植入钢板,日常饮食起居极为不便。这个发

现,让朱进敏又用行动结下一段没有血缘的亲情。从此,她成了桂阿姨家不在户口本的成员,每天登门看望,端茶递水,打扫卫生……

桂阿姨的伤口拆线日期渐近,朱进敏为让其减少烦扰,有利腿骨愈合,她联系医护志愿者,商讨术后入户拆线的可行方案。主动给医护志愿者提供方便,顺利给桂阿姨进行了温情规范的拆线服务。

桂阿姨的腿部骨伤渐愈,个人生活基本自如。前来看望的亲友看到她脸上笑容再现时,她道出了心中感激:“累了进敏啊!她真像我的亲女儿!”

大嫂说:她胜我姐妹

汪大嫂性格内向,家庭关系不和,平日爱养流浪狗消遣,她家周围的居民深受狗扰。朱进敏和同事们多次到现场巡查,寻找消除狗患之计。经过深思熟虑,朱进敏觉得只有与汪大嫂进行心灵深处沟通,真心实意才能打开她的心理结。

一个早晨,例行网格巡查的朱进敏看到汪大嫂正带着一群散养狗在河岸上溜达,她随即靠上去客气地说道:“大嫂,你那只小黄狗蛮可爱!我能拿一只宠物狗跟你换吗?”

居然有人愿拿宠物狗来换自己的小黄狗,汪大嫂似是遇到了知音,绷着的脸松开了,回道:“我家小黄是乖哦!你真当宝贝,那就领去吧!”

两人因狗深谈,汪大嫂道出心中烦恼,朱进敏多次登门调和,家庭关系终于和好如初。由此,朱进敏劝导汪大嫂文明养狗的事儿也便水到渠成。如今,家庭美满的汪大嫂逢人就夸:“进敏胜过我亲妹啊!”

作者简介:五月牛,本名张林祥,江苏省作家协会会员

## 寂静的奶茶店

□陈卫中

奶茶店,临窗坐。一杯奶茶,一本闲书。一整个下午。

悠闲,小资,慢生活,奶茶时光。这些词都可以用来形容,但并不适用于那天的场景。

整个下午,书没翻两页,字没几个蹦进头脑。眼睛却一直没有闲,盯着那两个时而忙碌、时而清闲的身影。

用不着耳朵,因为根本就没有可以听见的声音。所有可以感知的信息,只能通过眼睛捕捉。

在寂静的奶茶店,我坐了整整一个下午。

一杯茶,一本书,是这个下午的道具。

小店不大,位置也不显眼。我是看到晚报上的一篇报道,才找到这里的。

一排开放式的操作台,一个点单吧台,四张小长条桌,就是奶茶店的全部了。还有两个女人,身穿同款的工作服,戴着同样的工作帽。对着晚报上的介绍,三十几岁的大姐应该叫萌萌,二十出头的姑娘应该叫可可。

进来一个客人,径自走向自助点单机。点了几下,单子就好了。看到打印机上吐出的订单,一脸微笑的萌萌,做出请客人在桌旁坐下稍等的手势,便开始操作起来。几分钟,一杯热奶茶,一杯冷奶茶,便做好了。装好袋,送到客人面前,微笑着送客人出门。

估计这位客人应该是常客。那样的自然,那么的默契。

又进来两位客人。先是拿过吧台上的奶茶单子,然后互相商量了下,其中一位客人对萌萌说:“一杯鲜榨橙汁,一杯珍珠奶茶,热的。”看到萌萌没有反应,她一脸疑惑,刚想放大声音,另一位拉了她一下,指了指墙上的点单手势告示。说话的人用手指点了奶茶名称,萌萌微笑着点了点头,下单,收款。

可可领会了萌萌的指令,立即从筐里取出两个新鲜橙子,在水槽中清洗,去皮、切块,再放入榨汁机。一杯鲜橙汁,转眼就做好了。同时,萌萌的一杯热珍珠奶茶也很快做好了。

微笑着,娴熟、默契,那个下午,萌萌和可可接待了一个又一个客人。没有客人的时候,她们把吧台、榨汁机、奶茶机擦得干干净净,偶尔也用手语闲聊几句。

晚报上说,萌萌和可可都是小时候因病失聪。萌萌早前全职在家,可可在外地工厂打工。听说残联出台优惠政策,支持残障人士创业,得到丈夫同意后,萌萌便申办了这个连锁奶茶店。可可经人介绍,回到家乡和萌萌一起打拼。虽然开家小店也很辛苦,但有了自己的店,两个女人的生活便充满了自信而温暖。

显然,她们也注意到了我的久坐。萌萌从吧台后走了出来,手里拿了两本书,摆放到我的面前。一本是迟子建散文集《也是冬天,也是春天》,另一本是彩绘本《大美湿地》。我接过书,翻了翻,向萌萌点点头。我想,这肯定也是她喜欢的书,定要抽空读一读。

一杯奶茶,一双眼睛,在无声的小店里,我消费了一个下午。

走出小店。来时的太阳,已经和小店的忙碌一起,走过了好长的路程,并散发出绯红的霞。回过头,望一望,奶茶店的店牌仍清晰可见,也蒙上了一色绯红。

我一定要再来一次。

也给她俩各点一杯奶茶,和她们对面而坐。通过手写板,通过眼睛,通过心灵,与她们做一次交流。聊一聊奶茶的清香,聊一聊开店的烦恼和快乐,聊一聊在小店里发生的那些事。无关新闻,也无关宣传。

作者单位:市自然资源和规划局